

# 名医带产业 产业引名医 漳州启动“圆山计划”

□本报记者 游章友

5月16日下午,漳州市举行“创新创业惠企利民”《漳州市实施“名医入漳”推动海峡两岸中医药融合发展行动方案(试行)》(简称“圆山计划”)专场新闻发布会。

**明年将有百家名医馆(国药堂)开馆运营**

根据“圆山计划”,力争到2025年,漳州有100家名医馆(国药堂)开馆运营,聚集名医150名以上,每年到漳州医疗医养医旅人数达到40万人次以上,全市中医药产业年产值突破200亿元规模。

到2035年,漳州市预期布局500家名医馆(国药堂),聚集名医700名以上,全年到漳州医疗医养医旅人数达到200万人次以上,中医药产业年产值达到500亿元规模。

通过10年左右的久久为功、绵绵用力,届时,漳州将形成“名医带产业、产业引名医”双向驱动、良性互动的局面,成为中国南方中医中药医疗医养医旅名城,为建设健康中国、推进两岸融合发展贡献力量。

**两岸都有圆山,故称“圆山计划”**

据介绍,漳州有圆山,台湾也有圆山,漳台本是同根同源,血脉、文同缘、地相近、人相亲、音相同,因此漳州市政府将此行动方案

简称为“圆山计划”。

“圆山计划”的主要内容为实施“名医入漳”“名院驻漳”“名药兴漳”“名企进漳”“名品聚漳”等五大工程。五大工程的关键在于“名医入漳”工程,核心在引名医,重点是兴产业,实现“名医带产业、产业引名医”,将主要建设“五个基地”和“一个目的地”,即建设海峡两岸中医药人才交流培训基地、名医名师聚集地与“师带徒”传承基地、中医名药名方与科研成果转化基地、生物制药基地、中药材交易基地,以及医疗医养医旅目的地。

**“圆山计划”五大工程**

“名医入漳”工程:即壮大中医药人才队伍,采取全职引进和柔性引进相结合方式,以及建立名医工作室、开展“师带徒”活动等,引进一批名医和专家团队来漳坐诊、授业,充分发挥名医效应,全面带动漳州医疗医养医旅等关联产业发展。

“名院驻漳”工程:即做强中医医疗机构,吸引两岸高水平医院、研究院来漳合作或建设分院,高位嫁接两岸顶尖医院医疗资源,全面提升漳州医疗综合服务水平。

“名药兴漳”工程:即活化道地中药资源,重点支持优质中药材生

产种植,大力开展育种、种植、功能食品开发等研究,加快推动名药名方及科研成果转化。

“名企进漳”工程:即培育中医药优势产业,全面提升中药材加

工、交易、物流等水平,力争打造一批漳州本土中药“智造工厂”。

“名品聚漳”工程:即打响“中医药康养+文旅”品牌,促进漳州市中医药国际化发展。

## 吴孟超院士逝世三周年 孟超肝胆医院举行纪念活动

□本报记者 张帅  
通讯员 林敏钰

5月22日是吴孟超院士逝世3周年的日子。当天上午,福建医科大学孟超肝胆医院联合有关单位举行以“传承弘扬、创新奋进”为主题的吴孟超科学家精神宣传活动。

福建省科学技术协会党组成员、副主席鲁伟群,福建省肿瘤医院党委书记、吴孟超学生代表刘景丰,福建卫生职业技术学院党委副书记李美华等嘉宾受邀出席活动,福建卫生职业技术学院师生代表和福州市鼓楼第二实验小学(铜盘中心小学)“孟超班”的学生们也参加了纪念活动。

活动由孟超肝胆医院党委副书记、副院长刘小龙主持。



在活动致辞中,孟超肝胆医院党委副书记、院长曾永毅回顾了吴老对中国肝脏外科事业的巨大贡献。他强调,传承是缅怀吴老最好的方式,医院作为吴老在故乡留下的星星之火,一直沿着他的足迹前行,不断提升医疗服务水平。目前,医院已成功获批肝移植资质并成功开展相关手术;同时,正在申报国家重大传染病防治基地和国家临床重点专科,也即将获批。这些成绩,都是对吴老的最好回报。

## 记者观察

□本报记者 刘伟芳

通讯员 陈玉萍 黄美清  
丁文萍 唐琳

人才引领发展,南平邵武市不断加强医疗卫生人才队伍能力建设,注入建设“新生力”,提升医疗技术水平。

**专家团队“请”进门,跑出提质“新速度”**

近日,在福建医科大学附属第一医院(福医附一医院)骨科主任张文明的现场指导下,邵武市立医院骨一科团队顺利完成了一台高难度复杂的全部膝关节置换术后再置换术,弥补了邵武市骨科相关领域技术空白。

60岁的张阿婆(化名),两年前置换过右膝关节,但术后出现疤痕粘连,髌股关节轨迹不匹配,来就诊时疼痛加剧,苦不堪言。没想到,术后第二天,张阿婆便可下地行走,无明显疼痛,活动度良好。“没想到恢复得这么快。”张阿婆松了一口气。

## 南平邵武:“人才杠杆”撬动医院高质量发展

“张文明主任娴熟精准的手术技巧示教,详细讲解手术的每个操作步骤以及注意事项,受益匪浅!”一同参与此次手术的苏兵主任医师表示。

邵武市卫健系统以医联体建设及省级区域医疗中心建设为契机,将省级院专家“请”进门,建立专家名医工作室进行“传、帮、带”。截至目前,福医附一医院专家请进来436人次。

**基层医生“走”出去,汇聚发展“新动能”**

近日,丁先生(化名)因双眼视力下降明显,前往邵武市立医院眼科就诊。经查,他是双眼青光眼晚期,即使第一时间进行了积极的药物治疗,眼压却仍居高不下、左眼视功能严重受损,视力几乎为零。

为此,邵武市立医院眼科主任危巧英决定为其植入青光眼引流钉。

这是邵武市立医院首例术后难治性青光眼引流手术,也是危巧

英今年从福医附一刚学习回来的一项“新技术”。术后丁先生眼压控制稳定,避免了完全失明。

人才引领发展,邵武卫健系统扎实推进紧密型医联体建设,有计划、分批次选派科室主任、业务骨干到福医附一医院交流学习,汇聚发展“新动能”。

这种学习是“量身定制”的。“我参加的培训主要针对我们科室及自身需求,提出学习计划,专家根据学习需求一对一进行指导!”危巧英表示。

眼科手术水平的提升,吸引了大量周边县市患者前来就诊,最高一日手术量达15台。

**市级专家“沉”下去,激发队伍“新活力”**

“每2个小时要记得翻一次身,用茶籽油涂抹按摩身体增加皮肤弹性,米糊和奶粉尽量调得黏稠一些,可以用鱼汤或是肉汤调米粉增加营养,喂食时将上半身抬高30度,喂食结束过半小时后再平躺下

去……”

近日,邵武市总医院党委副书记兼水北街道社区卫生服务中心临时负责人陈泽文带领邵武市立医院专科医护团队,以及水北街道“4+N”(“4”包含县级医院专科医生、基层注册执业医师、乡村医生和护士,“N”是若干名健康网格员)全民健康服务团队,来到水北镇龙斗村73岁罗大爷家中随访。通过“专家医生进家门”服务群众的同时,还通过面对面、手把手现场指导,进一步提升水北街道“4+N”全民健康服务团队履约服务能力。

邵武市卫健局紧盯群众对健康服务的需求,以全民健康网格化服务体系建设为契机,将市级专科专家融入服务团队,打造“4+N”全民健康服务团队76支,推进基层卫生人才队伍“扩容提质”。

近年来,南平邵武市卫健系统走出医疗技能稳步提升的人才队伍建设的培养道路。